

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Los héroes del "Donnier" numero 8

¡Cautel! ¡Tautel! ¡Morillas!  
Tres nuevos nombres que agrega a la larga lista de mártires que los progresos de la aviación llevan causados...

Ellos—¡como todos!—se confiaron tranquilos al arrullo de una brisa que debía conducirles, en breves instantes, a un nuevo continente. Pero la brisa o el entusiasmo les engañaron, y apenas se elevaron sobre la tierra y emprendieron su vuelo, se oscureció por encima de ellos el horizonte y se sintió por debajo de ellos el proceloso mar. Navegaban en un hidropiano que estaba construido para surcar las aguas del mar; pero las uñas y las otras se resquebrajaron a la caricia y lo arrojaron, en lhumoradas, a un rincón de la playa, abandonado y maltrahado, vacío ya de la gloriosa carga de los bravos hombres que la habían tripulado.

¡Cautel! ¡Tautel! ¡Morillas!  
¿Cuáles fueron vuestros últimos suspiros? ¿Cuáles vuestros últimos pensamientos? ¿Cuál vuestra agonía...? ¿Moristeis en un abrazo, entregando generosos vuestra existencia por la patria, por el progreso y por la ciencia que ibais buscando, o fuisteis aislados por defender la vida que el aire y el mar os disputaron? Cualquiera que haya sido vuestra muerte—pues no nos cabe ya dudar de ella—, lo mismo si la agonía os separó que si os juntó, moristeis valientemente y unidos al corazón de todos vuestros concluidados que os lloran, os admiran y os envidian.  
«Morir por la patria—¡que dulce morir!—cantaba el poeta. Y por la patria habéis muerto, pues que habéis muerto por las glorias de su aviación y por el progreso de su ciencia.

No es sólo en los campos de batalla y luchando contra los hombres donde se muere por la patria. Se muere también en el laboratorio, en el taller, en la fábrica, sobre los libros en las experiencias de aviación en todas partes donde se busca el brillo y la eficiencia del causal y del honor de la patria, que no residen únicamente en el esplendor, también glorioso, de las armas, sino en todos los esplendores que pueden traducirse directamente en su prez y honra.

Más glorioso que luchar contra los hombres es luchar contra los elementos, que se oponen a nuestro triunfo y al desarrollo de nuestro poder. Mayor victoria es la que se obtiene contra las resistencias de la ignorancia, que la que puede obtenerse contra las resistencias del más aguerrido y poderoso de los ejércitos. ¿Es que existe en el mundo, ni existirá jamás, un ejército más numeroso ni más potente que el de la ignorancia? El es el que nos tiene sujetos a la más odiosa y horrible de las esclavitudes, el que limita más fieramente nuestros horizontes, el que nos impide la legítima y cierta posesión del mundo que Dios a puesto en nuestras manos, el que nos induce continuamente a la caída y al error.

¡Cautel! ¡Tautel! ¡Morillas!  
Vuestros nombres tienen gloriosos precedentes en el mismo camino de sacrificio y de gloria en que habéis hallado la muerte; pero, por desgracia, vuestros nombres tendrán todavía una larga serie de sucesores. El camino no está llano todavía, y antes de que la humanidad pueda cruzarle

con relativa seguridad, será preciso que muchos héroes se esfuerzen en espinarle, limando todos sus tropiezos delimitando sus confines y encauzando su rumbo.

Y es probable que luego, cuando eso llegue, la humanidad, ovida con ingratitude vuestros nombres, como hemos olvidado ya los de todos los que murieron en la investigación de las tierras que pisamos y de los adelantos científicos de que ordinariamente nos valemos. Caminemos a placer por las sendas que las generaciones anteriores nos trazaron en la ciencia, sin acordarnos de que todas ellas están sembradas de sangre y de sacrificio por nuestros antepasados.

¡Cautel! ¡Tautel! ¡Morillas!  
Si las generaciones venideras olvidan vuestros nombres y menosprecian vuestro sacrificio, del que indudablemente se aprovecharán, más que nosotros, tened por lo menos la seguridad y la confianza de que vuestros contemporáneos, los que os vimos efanosos abandonar la tierra para conquistar el aire, os agradecemos vuestro arrojo, admiramos vuestro valor y os encomendamos a Dios.

## De Sociedad

### LOS QUE VIAJAN

A Barcelona ha regresado el capitán de fragata don Juan Muñoz Delgado, Comandante del «Dédalo».

Con motivo de la enfermedad y muerte de su hermana han venido de San Pedro del Pinatar el Contador de Navío don José Ceño y su bella esposa doña Francisca Barrionuevo.

### NOTAS VARIAS

Ha pasado a la situación de reserva con residencia en esta Región el Capitán de Artillería don Juan Batista Medina.

—Ha sido nombrado Coronel del Regimiento de Cartagena, don Gonzalo Chacón Benet, que se encontraba disponible en la segunda Región.

### ENFERMOS

—Se halla restablecida la bella señorita Josefina Soler López.

—Está mejorada de su enfermedad la bella señorita Carmen Pintó Herrero.

—Está restablecida doña Trinidad Meroño de Nieto.

—Se halla restablecida de su enfermedad doña Blanca Manzanares, esposa del distinguido médico don Fernando Ojiva.

### LETRAS DE LUTO

—Hoy se cumple el segundo aniversario del sentido fallecimiento del Excmo. señor don Francisco de Paula de Barreda y Miranda, Contralmirante de la Armada, de grata memoria en esta ciudad, donde gozó de generales respetos y simpatías, (d. e. p.)  
Con este motivo, en la Iglesia parroquial de Santa María de Gracia se han celebrado esta mañana sufragios por su alma que se han visto muy concurridos y mañana y pasado se celebrarán otros en la misma parroquia y en la del barrio de Peral.

A su desconsolada hija la distinguida señora doña María de Lourdes de Barreda y demás apreciable familia del finado reiteramos nuestro sentimiento.

## Carmen Barrionuevo

En lo mejor de su vida, a la temprana edad de 19 años, ha fallecido en Los Jabatos, después de recibir fervorosamente los santos sacramentos de penitencia, comunión y extremaunción, la bellísima señorita Carmen Barrionuevo Pérez Lurbe.

Tenia Carmencita una belleza angelical y lo mismo que era su rostro era su alma, hermosa, con esa hermosura de la bondad y con la belleza de las virtudes.

Dios habrá querido que ese ser tan bello, moral y físico, brille en su gloria divina como un hermoso astro, como un espléndido brillante, como un ángel de nívas blancura.

Era la finada de una simpatía tan atractiva, de un trato tan agradable y de una dulzura tan grande que todos cuantos se honraban con su amistad la querían como a una de su familia.

Su muerte ha dejado el hogar destrozado; una rápida enfermedad la ha arrebatado en pocos días de este mundo, en donde sus padres quedan con una gran amargura y con otra hija gravemente enferma.

Solamente la resignación cristiana mitigará su dolor así como la asociación de sus amistades a la gran pena que les embarga, y a cuyo pésame nos adherimos.

Esta tarde a las cuatro y media ha sido conducido al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios el cadáver de tan malograda señorita, constituyendo el fúnebre acto una verdadera manifestación de duelo, figurando en el acompañamiento representación de todas las clases sociales.

## Las fiestas de Primavera

Mañana tarde volverá a reunirse en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Alcalde, la Comisión de festejos, para tratar de los que han de celebrarse en la próxima Primavera. No hay que dudar que dado el amor a Cartagena que todos los componentes de la comisión sienten, mañana seguramente quedarán nombradas las comisiones que han de redactar el programa a realizar y que tantos beneficios reportará su celebración a la ciudad.

## Quejas del vecindario

Vienen a pedírnos a esta redacción roguemos al Sr. Alcalde se establezca mayor alumbrado en el paseo de la Estación o Avenida del 13 de Septiembre, pues ocurre que de noche a la llegada de los trenes en que es bastante el tránsito por dicho paseo apenas se puede andar por la mucha oscuridad que reina.

Trasladamos el ruego de nuestros comunicantes a la autoridad competente y no dudamos se verán atendidos.

## SUCESOS T. S. H.

Los peligros de los braceros.—Una joven y dos niños muertos por las emanaciones

Ayer tarde ya cerrada la edición de nuestro periódico recibimos la noticia de que en el caserío de los Belones perteneciente a la Diputación del Estrecho de San Gines, partido judicial de La Unión] había ocurrido un lamentable suceso en el que habían perecido una bella joven y dos niños, hermanitos suyos.

Inmediatamente inquirimos detalles del suceso que ocurrió al parecer en la siguiente forma:

En el domicilio del Sr. cura de la ermita de los Belones, D. Cecilio Borquero Garrido, quedaron anoche solos por haber marchado el señor Borquero a Murcia, para ventilar asuntos de familia, sus hermanos Esperanza joven de 19 años y Francisco de 11 y 18 años respectivamente. La joven Esperanza, según unas manifestaciones de los vecinos, había dicho que tenía que planchar y seguramente una vez terminada la faena, echó el carbón sobrante en la mitad de un cantarito viejo para hacer un brasero y librarse de los frios que reinan, entregándose después al descanso.

Ayer mañana extrañó mucho a los vecinos que, ya tarde, la casa permaneciera cerrada y la criada de los señores de Martínez, que allí habitan, el sergenlo de la brigada topográfica Juan Martínez Sánchez y el vecino Antonio Fructuoso Mercader decidieron llamar, no obteniendo respuesta alguna.

Sospechando que algo grave había ocurrido en el interior del domicilio, avisaron al celador Antonio Alarcón y al comandante jefe del puesto de la guardia civil don José Huertas García, los que se decidieron a abrir las puertas de la casa.

El espectáculo que a su vista se presentó fué grandemente horroroso. En una alcoba pequeña y en una camita había acostados y ya cada vez los niños y en el suelo, muerta también, la joven Esperanza.

Al tener conocimiento del trágico suceso se personó rápido en la casa el practicante municipal don Fulgencio Briones y el médico don José Peñalver, los que reconocieron a las víctimas, pero sólo pudieron comprobar que habían fallecido como consecuencia de las emanaciones del brasero.

Las circunstancias de estar en el suelo el cadáver de la desventurada Esperanza se atribuye a que tratara de pedir auxilio cayendo a tierra intoxicada.

Avisado el Juzgado de Instrucción de La Unión, con el juez don José Martínez de Federico, oficial señor Garcerán, forense don Manuel Rodríguez y un alguacil, se personaron en el lugar de la tragedia, ordenando que los cuerpos de las víctimas quedaran en el domicilio para hoy practicarles la autopsia y comenzó las diligencias propias del caso.

Los vecinos don Miguel y don Angel Martínez, en un auto de su propiedad, dispusieron el marchar a Campo del Río (Murcia) para avisar al sacerdote don Cecilio Barquero de la tremenda desgracia ocurrida en su domicilio y traerlo en seguida, cosa que se ha efectuado esta madrugada.

La terrible desgracia ha producido en toda la diputación del Rincón de San Gines dolorosa impresión, pues

El próximo sábado día 12, por la noche, el eminente tenor Hipólito Lázaro cantará en el Teatro Licer, de Barcelona, «La Favorita» de Donizetti.

Esta interesante audición será retransmitida por UNION RADIO en lugar del programa anunciado para dicho día (Selección de la zarzuela «Campanone»)

### Cambio de longitudes de onda

A partir del próximo domingo día 13, la mayoría de las emisoras de radiodifusión de Europa cambiarán sus longitudes de onda. Este cambio ha sido acordado por el Comité Internacional de Ginebra para evitar, en lo posible, las interferencias que actualmente sufren casi todas las emisoras europeas.

Estas nuevas longitudes de onda, cuya relación no publicamos por su excesiva extensión, pueden verse en las revistas de radio.

## Asociación de Inquilinos

Por disposición del señor Presidente de la Asociación de Inquilinos, y por acuerdo adoptado en Junta Directiva del día ocho del actual, se acordó convocar a todos los asociados a la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en los Salones de la Sociedad Económica de Amigos del País, el día 14 del actual, a las ocho y media de su noche, en primera convocatoria, y de no concurrir número suficiente, quedan citados para el siguiente día 15, a la misma hora, para tratar de los asuntos que determina el art.º 5º del Reglamento de esta Asociación.

Cartagena 8 de Enero de 1929.

El Secretario  
Eduardo Moreno



el señor Barquero y sus hermanos gozaban de generales simpatías y eran queridísimos de todos.

Descansen en paz el alma de estas tres víctimas y el señor Barquero y demás familia reciban nuestro pésame más sentido.

### Obrero muerto en una mina

Ayer, estando trabajando en el fondo de la mina «Ocasión» y a consecuencia del desprendimiento de una piedra, resultó gravemente herido el obrero Juan Gutiérrez Sánchez, de 28 años de edad, soltero, natural de Pozo Estrecho y vecino de La Unión.

Trasladado al Hospital de Cartagena, por el Director de aquel benéfico establecimiento, se formuló el siguiente parte:

Herido por aplastamiento situada en todas las regiones del pie derecho con fracturas comminutas de sus huesos, destrucción de los tejidos blandos, seccionados los paquetes vasculares y shock traumático, siendo de necesidad absoluta proceder a la amputación de la extremidad lesionada por el tercio inferior de la pierna.

Más tarde el desgraciado obrero de jaba de existir.

El Juzgado de La Unión intervino en el suceso.